

одиннадцатое место. У лидера стран Ирландии относительно высокие коэффициенты по группам ресурсов конкурентоспособности: финансовые, человеческие, «товары»; у Норвегии – относительно высокие показатели групп ресурсов: финансовые, коммуникации, энергия; у Швейцарии – «энергия», финансовые, «товары» и т.д.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что предложенный новый теоретико-методологический подход дает возможность достаточно точно и оперативно оценить конкурентоспособность стран мира, показать пути ее повышения, изучить первоочередность изменений показателей конкурентоспособности. Несмотря на то, что страны отличаются по своему экономическому развитию, повышение конкурентоспособности страны зависит сегодня не столько от того на каком этапе развития находится страна, от наличия полезных ископаемых, общей площади, сколько от возможности более эффективно использовать, возобновлять и улучшать качество ресурсов в процессе самоорганизации.

Список использованных источников

- 1 Никитенко П.Г., Платонова Л.А. Самоорганизация и конкурентоспособность на макро- и микроуровнях// Доклады НАН Беларуси. – 2006. - №2.-С.112-116.
- 2 Никитенко П.Г., Платонова Л.А. Синергетический подход к оценке конкурентоспособности экономической системы // Общество и экономика. – №4. – 2007. - Москва, «Наука». – С.5-25.
- 3 Платонова Л.А. Национальная экономика в контексте самоорганизации и конкурентоспособности: монография/ Л.А.Платонова. – Витебск: УО «ВГТУ», 2006. – 350с.

УДК 338.43(476)

**ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ФИНАНСОВ СЕЛЬСКОГО
ХОЗЯЙСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В.В. Позняков

*УО «Белорусский государственный экономический
университет», г. Минск*

Сельское хозяйство – отрасль экономики, в которой на основе возделывания сельскохозяйственных культур и разведения сельскохозяйственных животных создаются продукты питания и сырье для промышленности, - включает в себя подотрасли: растениеводство и животноводство. Производство сельскохозяйственной продукции имеет огромное значение для экономики Республики Беларусь, так как она находится в благоприятных климатических условиях и всегда считалась сельскохозяйственной страной.

Организация и функционирование финансов сельского хозяйства зависит от различных факторов:

1. Земля выступает как главное средство производства. Она является одновременно предметом и орудием труда. Земля не амортизируется и, следовательно, не участвует в процессе формирования себестоимости продукции. В то же время разный уровень плодородия и месторасположения земель влияют на образование у сельскохозяйственных предприятий дифференцированного дохода. В Республике Беларусь существует кадастровая оценка земель сельскохозяйственного назначения, выраженная в баллах. Основываясь на балльности земельных участков, собственники предприятия и организации, вносят в бюджет налог на землю, что влияет на усиление охраны плодородных земель.

2. В составе основных производственных фондов значительное место занимает продуктивный и рабочий скот, воспроизводство которого осуществляется непосредственно в самом сельском хозяйстве. Значительная часть полученной продукции не реализуется на сторону, а остается в хозяйстве в качестве молодняка животных, кормов и поэтому не входит в состав продукции для реализации и не принимает денежную форму, являясь внутривладельческим оборотом.

3. В связи с тем, что сельскохозяйственное производство носит сезонный характер и во многом зависит от климатических условий, то и поступление выручки от реализации продукции не носит регулярный характер, что влияет на конечные финансовые результаты деятельности предприятий. Зависимость сельскохозяйственных предприятий от климатических условий требует создания страховых денежных фондов на случай неурожая, засухи и других стихийных бедствий. Поскольку работа в сельском хозяйстве связана с живыми организмами, то и все виды работ и сроки выполнения носят обязательный характер. Замедление в том или ином случае вызывает убытки и потери. Поэтому важное значение, влияющее на результаты хозяйственной деятельности, имеет полное обеспечение сельскохозяйственного производства материальными, трудовыми и финансовыми ресурсами.

4. В развитых и развивающихся странах мира государственное участие в сельском хозяйстве считается обязательным условием эффективного функционирования экономики и социальной стабильности общества. Важность сельскому хозяйству придает производимая им продукция, которая имеет стратегическое значение, поскольку достаточность хлеба, молока, мяса и других продуктов питания напрямую связаны с продовольственной безопасностью государства. В последние годы в связи с ростом цен на энергоресурсы, и экологическим состоянием нашей планеты стали популярны энергоносители, сделанные из сельскохозяйственной продукции. Это биотопливо и смазочные материалы из семян рапса, а также зерновое автомобильное топливо.

Государственная поддержка сельского хозяйства в Республике Беларусь осуществляется компенсационными выплатами сельскохозяйственным предприятиям, надбавками к закупочным ценам, компенсациями стоимости закупаемых сельскохозяйственных машин, горюче-смазочных материалов, минеральных удобрений, средств защиты растений, элитных сортов сельскохозяйственных культур и т. п.

Часть средств, выделяемых государством, расходуется на поддержку сложившегося образа сельской жизни, социальное благоустройство сельских территорий. В последние годы в Республике Беларусь активно ведется строительство агрогородков, развивается агротуризм.

В ближайшее время будут изменены направления государственной поддержки сельского хозяйства, в первую очередь ее получают сельскохозяйственные предприятия, способные обеспечить наибольшую отдачу от вложенных средств.

Основными производителями сельскохозяйственной продукции в Республике Беларусь являются сельскохозяйственные производственные кооперативы и крестьянские (фермерские) хозяйства.

Для экономического обоснования решений о производстве того или иного вида продукции, определения эффективности мероприятий, расчета рентабельности производства, калькулирования цены продукции и экономии затрат на производство, применяется такая экономическая категория как себестоимость. Она показывает, во что обходится предприятию производство и реализация продукции и насколько эффективно данное производство.

Расходы сельскохозяйственных предприятий осуществляются в различных сферах их деятельности. Они различаются по своему экономическому содержанию, целевому назначению и подразделяются на расходы в сфере производства и реализации продукции, операционные расходы и внереализационные расходы.

Расходы по сельскохозяйственной деятельности включают в себя затраты, связанные с производством и реализацией сельскохозяйственной продукции. Они являются главной составляющей себестоимости реализованной продукции, влияют на величину прибыли и соответственно на размер налоговых платежей в бюджет. Основными источниками их покрытия является выручка от реализации продукции.

Затраты на производство и реализацию продукции составляют ее себестоимость. В общем объеме расходов сельскохозяйственных предприятий на их долю приходится около 80 %. Это в первую очередь затраты на приобретение топлива, минеральных удобрений, горюче-смазочных материалов и т.п.

Документом, регулирующим формирование себестоимости продукции (работ, услуг) в Республике Беларусь являются Основные положения по составу затрат, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг). От уровня себестоимости продукции непосредственно зависит прибыль предприятия.

Деятельность сельскохозяйственного предприятия как хозяйствующего субъекта отрасли материального производства связана с производством разных видов сельскохозяйственной продукции, а также с предоставлением услуг, выполнением ремонтных и других работ. Совокупная стоимость произведенной продукции, услуг, работ сельскохозяйственного предприятия представляет собой валовой доход.

В составе доходов сельскохозяйственного предприятия основной удельный вес в общей сумме денежных поступлений предприятия составляет выручка от реализации продукции и других материальных и нематериальных ценностей. Своевременность поступления выручки в распоряжения сельскохозяйственного предприятия в значительной мере гарантируют его финансовую устойчивость и его деловую репутацию.

На полноту денежных поступлений сельскохозяйственных предприятий оказывают влияние реализационные цены. В сельском хозяйстве распространены следующие виды цен на реализуемую продукцию: государственные, договорные, свободно рыночные цены.

Государственные цены используются при реализации продукции согласно государственного заказа. В основе их лежат средние по отрасли затраты и средняя прибыль. Эти цены не обеспечивают сельскохозяйственным предприятиям, находящимся в худших и лучших природно-климатических условиях, равных возможностей не только в получении прибыли, но даже в возмещении понесенных затрат.

С целью устранения такого недостатка в Республике Беларусь существуют дифференцированные дотационные надбавки, установленные для хозяйств с худшими условиями производства. Кроме того, для сельскохозяйственных предприятий были введены компенсационные платежи, возмещающие им до 50% стоимости средств защиты растений, стоимости минеральных удобрений, горюче смазочных материалов, племенных животных, семян элитной и первой репродукции и т.д. Основным источником компенсационных выплат является Республиканский целевой фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки.

Прибыль (убыток) от сельскохозяйственной деятельности рассчитывается как разница между выручкой от реализации сельскохозяйственной продукции, суммой косвенных налогов с этих оборотов и полной себестоимостью реализованной продукции. Важную роль на размер прибыли сельскохозяйственных предприятий оказывает повышение урожайности сельскохозяйственных культур, продуктивности животных, качество продукции.